

佛教儿童故事

鹰的故事

从前，有一只鹤鹑，居住在一片被犁过的土地上。

一日，鹤鹑离开自己的觅食范围，来到森林的边缘，想到别人的觅食领域寻食物。它小心翼翼地挨着树枝低低地飞，尽量不被别人发现。结果，一只大鹰还是发现了它的身影，从高空俯冲下来，用利爪抓住了鹤鹑。

鹤鹑在鹰的利爪下，心中后悔极了，连声叹道："我真愚蠢，真愚蠢!如果我不是贪心不足，到别人的领地里来寻食，哪里会落到这般地步呢?如果我是在自己的家中，在那片被犁过的地上，鹰是奈何我不得的。"

老鹰闻言，厉声喝道："鹤鹑!你给我老实交待，你祖传的觅食区在哪儿?"

"在被犁过的土地上。"

老鹰松开爪子，不屑地说："去吧，你这鹤鹑!就是在被犁过的土地上，你也逃不过我的爪心!"

鹤鹑一脱鹰爪，便迅速飞回自己的领地，停在一块石头上，恢复了自信。它得意地对老鹰挑衅地叫道："喂，现在你再过来呀，老鹰!"

老鹰拼足全身的力气，收拢着双翅，贯足了劲儿，从高空向鹤鹑猛扑下来。鹤鹑灵巧地一闪身，躲进石块缝里。老鹰来势过猛，一时收不住，便一头撞在石块上，胸脯撞在尖角上，心脏碎裂，眼珠迸出，当场就伸着翅膀，倒在地上一命呜呼了。

鹤鹑见老鹰已撞死，从石缝中钻出来，长长地舒了口气，说："凶残的老鹰，你以为你是万能的?你想不到会有今日吧?"

说罢，鹤鹑扑着翅，又跳回刚才的石块上，唱了一首长的偈颂：

身小爪不利，从小惧人欺；
承父觅食地，犁过土地上。
地贫无果腹，潜溜入森林；
靠边挨叶走，心中虚且惧。
鹰有利眼珠，身小难逃过；
鹰有利胸爪，身轻亦难逃。
鹰身大气势，爪下凌辱我；
我忍泪含悲，心中苦而悔。
不该离祖地，不该窥人食；

落入鹰爪中，万难逃一死。
绝处又逢生，鹰爪忽松开；
我从云天坠，自由展翅飞。
归我犁过地，立我故居石；
心中有故土，眼前无所惧。
鹰恃强自负，犁地上进攻；
我闪身躲避，鹰撞死石上。
巧计除强敌，满心皆欢喜；
安身立我命，守我祖传地。
鹤鹑安分守己地居住在犁过的土地上，从土壤中寻找吃食，再也不想投机取巧地去森林中偷取别人的食物了。
它生活得非常快乐，每天晚餐后，就站在那块大石上：对着夕阳，在晚风中轻拍翅膀，唱它那首长长的，长长的偈颂。
它这样平静地生活了很多年。

摘自《佛教经典—动物故事》